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Képviselői beszámoló és pártgyülés-
A közvéleményt meghamisítani nem szabad, de 

nem is lehet, s a kik ezt megkísérlik, — csúf kudarczol 

vallanak. —
Ez arany igazság öltött testet a !. hó 22-én meg

tartott képviselői beszámoló s pártgyülésen.
Láttuk a kormánypárti ál próféták sisiphusi mun

káját 8 teljes hónapon keresztül. Nyugalommal szemléltük, 
mert meg akartunk győződni arról, mennyire mennek 

ezek az emberek a közvélemény meghamisításában.
Kezdve azon időponttól, midőn különféle őszem- 

iszomok jogozimén kormánypárti képviselőjelöltöt állítottak 

föl, véges-végig a humbug s mesterkéltség ezer nemén 
egészen ama felhívásig, — melyben szájába adják sok 

polgárnak azt a hamis igéjét, hogy többé nem ellenzők, 
de kormánypárt él s uralkodik Zomborban, melyben 

szemérmetlenül kimondatják a félrevezetett s rászedett 
polgárokkal, hogy ők köpenyt forgattak s az ellenzéki 

^szló helyett a kormánypárti lobogót tűzték ki. melyben 
lovászul megindokolják az elvtagadás osalfaságát, s vé

gül ama pártgyülésig, melyen szomorú fiaskót mutatva 
képviselőjelöltjüket megbeszéltették, - mindig tétlenül 

és némán szemléltük az eseményeket.
Hagytuk őket ténykedni tetszéseik szerint Ki 

tombolhatták magukat korcsmám! kocsmára, házról-házra 

szállásról-szállásra kedvük szerint. Mi nem zavartuk a 

nemes munkát.
Kiváncsiak voltunk : ugyan mire mennek?
íme az eredmény, párhuzamba állítva a f. 22-iki 

eredményekkel.
A kormánypárt bankettozett.
Az ellenzék hallgatott.
A kormánypárt mozgásba hozta hivatalnoki ap

parátusát.
Az ellenzék némán tűrt.
A kormánypárt fenyegetett, házalt, koldult, rimán- 

kódúit, ígért m csábított.
Az ellenzék nyugudt phleginával szemlélte ezt.
A kormánypárt etetett itatott, ki kirándult a szál

lásokra hivatalnokok seregeivel s dinom-dánomot csapott.

Az ellenzék jóizút kaczagott rá, s meg se mooz- 

ozant.
A kormánypárt aláírásokat toborzott össze s egy 

óriási hazugság kíséretében, melynek tenorja a hiteha- 
gyottság s elvtagadás megokolása volt, pártgyülésro hit

ta a népet.
Az ellenzék mosolygott hozzá.
A kormánypárt kortesei reggel 7 órától kezdve 

egész déli 11 óráig bepálinkáztatott egy csomó szölő-ka- 
páat, s voks-nélküli szittya csőcseléket — s elvitte párt
gyülésro. s mondott beszédeket ennek a vitéz seregnek, 
mely egy szót se értett belőle, a miért még csak élje
nezni se tudott, — pedig be volt ra tanítva, s azután 

Bzétmállott, mint a szél legyintésére a kéve.
Az ellenzék mulatott íölötte.
Azután kidugdosták a zászlókat, - hogy betetőz

zék a közvélemény méghamisitását.
Az ellenzék ezt az ál közvéleményt, mint a millio- 

szi koros emberi megnézte, — latta, hogy lyukas a gubája, 
kóozos a haja, zsíros a füle töve, s rongyos a csizmája. 
Látta, hogy nagyon jámbor ogy firma, a kitől nincs mit 
tartani. Félt ráfújni, nehogy összeroskadjon, felt ránézni 
nehogy elszégyeneljo migát, megszólítani éppen nem 

merte, mert attól tóit, hogy szörnyet hal ijedtében.
Hallgatott és várt.
De végre elérkezett az idő.
Akkor aztán meg kellett a bábut semmisíteni.
Egy fricska az orrára elegendő volt ahhoz, hogy 

az egész kormánypárt, melyet 8 hónapon át meggyártot
tak, — úgy hasra essék, hogy soha többé ne tudjon föl- 

tápászkodni.

Az ellenzék csendes kis konferencziát tartott, 
mialatt az ellenzéki érzület odakinn tengerárként hul
lámzott.

Egy kis igénytelen falragasz, mely a polgárságot 
meghívja a pártgyülésro olegendŐ volt, hogy talpra álljon 

Zombor sz. kir város összes választó polgársága, a mu
száj kormány pártiak kivételével.

Hogyha azt a kis konferencziát odaállitjuk a 8 

hónapos korteskedéshez s azt a kicsiny falragaszt, ahhoz 

az óriási plakáthoz, s ezekkel szemben a kormánypárti 
értekezletet az ellenzéki pártgyüléshez, akkora zombori 
kormánypárt nevetséges kicsinységében előttünk áll.

Az a rengeteg néptömeg, mely eljött mintegy va
rázsütésre az ellenzéki pártgyülésro s tele torokkal éltette 
Mártonli Károly, Apponyi Albert gr. s Horánszky Nán
dor orsz. képviselők nevét, — egy úttal igen érthetően 

szólott a kormánypárthoz is.
Az a tengernyi ember, az ő lelkesedésében azt lát

szott mondani a kormánypártnak :
„El innen boros hordó s bárány paprikás, mert 

émelyíted a gyomrunkat! Nem kellesz nekünk Tisza 

Kálmán s nem kell Sándor Béla se, de még a dicső, 
örökösei kinevezett főkapitányod se !“

Ezt mondotta a tömeg.
I)<*  mondunk mi is valamit.
Nem sok. Csak ennyi az egész :
„Ne akarjátok meghamisítani a közvéleményt 1 

Nektek nincs pártotok s erőszakkal nem lehet pártot te
remteni.

Vonuljatok vissza, még nem késő. Szörnyen rös- 
telleni fogjátok, ha csúfosan meg lesztek verve. Pedig 

jól vigyázzatok !
Ez a tengernyi nép ott lesz a szavazó urnánál 

is s ugy lepipál benneteket, hogy csak immel-ámmal 
szeditek össze irháitokat! Azért hát béke velünk s tér
jetek ki idejekorán ! Húzzátok be dölyfös lobogóitokat, néhá
nyon ugy is bevonták már s imádkozzatok ti is velünk együtt 
hogy a magyarok istene segítse győzelemre az illenzé- 
két nocsak Zomborban, nocsak egész Bácskában, hanem 

az egész országban, mert édes hazánk sorsa függ ettől.
Itt pedig szűnjék a gyűlölködés, párttusa.

Mátonli egyhangúlag lett megválasztva 3 év előtt 
most is igy kell ennek lenni!

Válasszatok tehát: béke vagy háború, — nekünk 

mindegy |

pasztaltuk, hogy az eredetileg » „Vadászkürt“-szálló nagy 

termében tervezett pártgyülés a rendkivüli nagyszámban 

megjelent hívek miatt lent a kerti helyiségben volt csu
pán megtartható.

Emberemlékezetet meghalad az az idő, midőn ily 

nagyszámú hallgatóság gyűlt egybe valamely pártkonfe- 

renoziára.
A kerti helyiségben 2000 ember zsuffolódott 

össze, ugy hogy szinte csodával határos, hogy ennyi em
ber ily szűk bolyon elfért.

A beszámoló megtartása 10 órára volt kitűzve, s 

pont 10 órakor Szemző István pártelnök meg is jelent, 
és következőleg szólt:

Szemző István pártelnök: Tisztelt polgártársaim ! 
Szeretett képviselőnk Mártonfi Károly úr megjelnet kö
rünkben hogy beszámolóját megtartsa. Midőn bátor vagyok 
önöket felkérni, hogy őt figyelemmel meghalhassák — 
felkérem őt, hogy beszámolóját megtartani szíveskedjék. 
(Halljuk I)

Mártonfi Károly beszámoló beszéde. 
Tisztelt választó közönség I

A mily örvendetes egy képviselőre nézve, midőn alkalma 
nyilik választói előtt az ország szellemi és anyagi fejlődéséről 
jelentést tehetni, épp oly kínossá válik a feladat akkor, midőn 
a nemzeti erők hanyatlásáról, a pénzügyek romlásáról, a közsza
badságnak megszorításáról, és az országot mindinkább fenyegető 
elgyarmatositásról kell beszámolni.

Pedig t. választó polgárok, nekem csak ezen mélyen el
szomorító feladat jutott osztályrészemül, mert bármerre tekint 
sek szét a közügyek terén, mindenütt csak sötét árnyak emel
kednek felém, de a megvigasztalás és remény zöld lombját se. 
hol sem találom. iSajnos !)

A beavatottak beszédeiből olvasták és hallották Önök t. 
polgártársak, miként a miniszterelnök ür által egykor fennen 
hangoztatott Ígéret, hogy a pénzügyeket rendezni, és az állam - 
háztartás, egyensúlyát helyreállítani fogja. 12 évi kormányzata 
után, mely alatt az állandó béke kedvezett néki és melyben a 
nemzet nagy többsége támogatta, olyformán vált be, bogy állam- 
adóságaink most már nem is milliók, de milliardok szerint szá
míttatnak ;

hogy ezek kamatjai az évi 128 milliót meghaladják;
hogy részint uj adók kivetése, részint a régieknek eme

lése által a nemzet vállaira 46 millió aj adóteher ^nehezedett, és 
hogy végre 70 millió értéktl államjavaknak eladatása után is az 
évi állandó deficit folyton 30—40 millió közt váltakozik, és azon 
felül még mindig újabb meg újabb póthitelek ‘szüksége forog fenn

Mindezek ismert és többször ismételt dolgok lévén, nem 
szándékom ezekkel t. választóim figyelmét tovább fárasztani, de 
c helyett bátor vagyok inkább azon kérdést felvetni, hogy miként 
vált lehetségessé a nemzet függetlenségéért egykor oly bátor el
szántsággal küzdött Tisza Kálmán ellenzéki vezérnek, most mi 
niszterclnöknek. és parlamenti pártjának 12 évi kormányzása 
alatt Magyarországot anyagilag tönkretenni, legsarkalatosabb al
kotmányos szabadságaiból kivetkőztetni, és közerkölcseit megmé
telyezni ?

Olyformán t. választók, hogy midőn a közjogi alapra állt, 
— mint egész ujoncz e téren — szükségesnek vélvén kissé kétes 
poziczióját felfelé megerősíteni, miudenekelőtt Ausztriával, az ud
varral és a hadsereggel szemben az engedmények és az oppor 
tuuus megalkudó# szerepére vállalkozott.

Ezzel állását felfelé megszilárdítván, lefelé kezdé meg 
aknamunkáját.

Először amputálta az önkormányzati jogokat, megreml 
szabályozta a képviselői választásokat, szükség és ok nélkül kö
zel hétezer uj hivatalnokot s számtalan kormánybiztost nevezett 
ki, boldognak boldogtalannak rangot, cziniet és rendjeleket ősz 
togatott és ezáltal lekötelezte magának az intelligenezia, és a va 
gyontalan középosztály nagy részét.

A főrendi házat a korszellemmel homlokegyenest ellen
kezőleg reformálta : és a virilismus által a legnagyobb befolyás 
sál biró aristokratákat nyerte meg.

Az állam kölcsönök folytonos szaporítása és különféle 
hitehniveletek által minden számbavehető bankárt és pénzin 
tézetet politikai érdekkörébe vonta.

Azután a törvényhatóságokat a mindenható főispánok 
zsarnoki járma alá hajtván, ezeknek korlátlan kinevezési és kije 
lölési joga által ugy a megyei, mint városi, sőt községi klikkek 
felett feltétlen szabad kezet nyert.

A minisztereknek, államtitkáraiknak és a főispánoknak 
nyugdijakat rendelt, egy szóval oly állapotokat és oly helyzetet 
teremtett, melynek nincs és nem lehet más czélja, mint egy mész-

Zombor sz. kir. város orsz képviselője Mártonfi 
Károly beszámoló beszéde.

— Gyorsírói följegyxéaek nyomán —

F hó 21-én hirdette meg Szemző István pártelnök 
hogy Mártonli Károly szeretett orsz. képviselőnk f hó 

22 en vasárnap d. o. II) órakor fogja beszámoló beszédét 
megtartani a „ Vadászkürt“-szálló nagytermében. Egyetlen 
nap esett közbe, — tehát oly rövid idő, mely alatt ugy 

szólván a hir be sem járhatta választó polgárainkat, kü
lönösen a szállási polgárságot.

Azonfelül e napon vette kezdetét a zombori vásár 

s tudni lehetett, hogy iparosaink nagy része sátorához 

lekötve, nem vehet részt a pártgyűlésen.

Nem is reméllheltük. hogy az összes zombori el
lenzéki polgárokat együtt találandjuk e fontos napon, de 

mert bizonyosak voltunk abban, hogy az ellenzéki ügy 

városunkban oly szilárd s rendületlen, miszerint a hirto- 
lenében rendezett párlgyűléssol mit som koczkáztatunk, 
mindezen jogosult aggályok ellenében is kitűztük a be

számoló megtartása határidejét.
Mily nagy lón meglepetésünk, midőn megjelenve 

orsz. képviselőnk Mártonli Káioly, gr. Apponyi Albert, 
Horánszky Nándor, Szemző István, Szemző Gyula, Kozma 
László, dr. Grüner Samu stb. urak társaságában, azt ta



Nekünk férfi kell, a ki eszméért, irányéit lelkesül, a kit magát 
is az önzetlen lelkesedés vesz körül: a közélet érdemes kipró 
báli embere kell nekünk és nem alkuszunk ugy. Imgy az egyén 
tapasztalatában fekvő értéket a rideg becsvágy helyéről kiszo
rítsa. Nocsak Pécs városa dicsekedhessék azzal, hogy egy. jól
létül), férfiúi erenyei, önórzefessótje miatt elejtett főispánt választ 
követ|élll. dicsekedhcssék ezzel Zomlmr városa is! Ezért el
jön Mártonli Károly orsz. képviselőjelöltünk! Zajos eljenz.es.

Felemeltük a lobogót t. polgártársak! Dft ez nem elég. 
Vigyük is előre félelem nélkül! A hivatalok birtokosainak széntől 
dökráncz.olásai, üjj rázásai épen olyan mulandók, mint az ő igére 
leik. . . Maguk sem veszik komolyan. Csak a választások idejön 
divatosak. < Derültség, i

A döntő napon pedig mindnyájan olt legyünk. Ott is le 
szllnk, — akkor pedig a siker a mienk! d gy van! így van!

Igaz. t. polgártársak igaz ; nekünk nem lesz annyi lobo
gónk mint a mennyi az ellentábor jelöltjének nevét takaró 
kosság okából reáférczelt papíron - Hosszantartó*  derültség.1 
- - mutogatja : de hála istennek, a zászlók nem szavaznak, lég 
kevésbbé akkor, ha közkölhégoil (Derültség.' készültek . . . bi 
zony nem lesz annyi lobogónk : de lesz százannyi meggyőződé 
sónk, mely parancsait nem ■' pártelnöki körei elek kommamh*  
iából .Derültség ' Imiiéin innen belülről 'eszi és a melyet az elv 
sarkcsillaga kalauzol, ,1'gv van 1

Éljen Mártonli Károly orsz. képviselő jelöltünk ! Éljen!! 
nem akaró*  éljenzés.)
ur e beszédei néhány szóban szerbül is

sze kiható érdekszövetség létesítése. Imgy ennek lépvesszőjével 
a közvéleménynek szabadabb mozgása lebiiineseltessék. c> ekként 
mindéit akár társadalmi, akár pedig ‘hatósági befolyás leloglal- 
tatván. ennek segélyével képviselői választásoknál a kormány ( 
részére az engedelmes többség biz.tositt.issek. (

Hogy mikép járnak el ezen hivatott és hívatlan zsaru**  ( 
kok a választásuknál, milyen visszaéléseket es erőszak*'>kudas.*kat  , 
követnek el a választó közönséggel szemben, azt feleslegesnek 
tartom felsorolni, mivel a legtöbb választónak nrról elég alkalma 
volt tapasztalatilag meggyőződni.

De annyit szükségesnek tartok megjegyezni, hogy az el 
letizéki érzületű polgárok ellen ez alkalommal gyakorolni szokott 
öukényke*lésektől  nincs semmi ok megijedni, mert az erkölcsi 
sülyedésnek még ezen korszakában is van a törvénynek annyi 
tisztelete és tekintélye, hogy az ily törvénysértés — kövesse azt 
el bármely tisztviselő, ha mindjárt a főispán is — szigorúan meg 
toroltassek.

És azért kövesse minden választó szabadon a maga meg 
győződéset, szavazzon bátran s tartózkodás nélkül arra, a kihez 
bizalma van, ne hátráljon meg sem ígéret, sem fenyegetés előtt, 
mórt hiszen ezek ugy is üres szavak, melyekre csak :» gyöngék 
szoktak hallgatni.

Áttérve a törvényhozásnak jelen utolsó*  ülésszak alatt 
végzett működésére, itt első sorban felcmlitendőnek tartom a mo 
narchia tmisik felével folytatott kiegyezési tárgyalásokat, melyek 
közben az ellenzék derekasan megállta helyet, de fajdalom ered- 
méuy nélkül, és igy megmaradt minden ügy, a mint volt, vagyis 
világosabban szólva Magyarország hátrányára, Ausztria jövőre is 
ki fogja aknázni a maga előnyeit.

A nagy garral megindult hadi készülődésekre megsza
vaztuk egyhangúlag a sok milliókat, hala istennek habom ug\an 
nem lelt belőle, de örüljünk, hogy a béke legalább egyelőre biz 
tosittatott, cs hogy a jövő méhében rejlő veszélyekkel szemben 
legalább !esz pénz a hiányos felszerelések kiegészítésére.

De ennyi pénz és vér.ildozatok megszavazása mellett, a 
kormány itt sem tudta a magyar hadsereg érdekében a nemzetet 
jogosan megillető követelményeket ervenyesiteni.

Kiváló*  fontosságú a hadsereg, haditengerészet, honvédség 
és népfőlkelés tiszti és legénységi özvegyeinek és árváinak ka 
tonai ellátásáról hozott törvény.mely a hadmenrességi dijakból l**g  
fedeztetni, a melynek életbeléptetésénél azonban mély sajnálk-. 
zást gerjeszt azon körülmény, hogy a kormány az ezen dijakból 
begyült több milliónyi összeget mint több inas alapokat is 
rendeltetési czéljától eltéröleg ünkényüleg mar előre elköltötte.

A választások tisztasága és igazolások partatlansaga el 
dekében gr. Apponyi Albert külön javaslatot terjeszti tt be. meL 
szerint az e tárgybaui eljárás, s politikai nart áramlatoktól füg
getlen bíróságra a in. kir. kúriára lett volna átruházandó. Iaidal**m  
azonunn daczára annak, hogv javaslatát az. ellenzék összes ár
nyalatai a legmelegebben felkarolták, és daczára annak, h**g)  
ezen kérdést a házszabályuk módosítása lelett lolyt tárgyalások 
alkalmával is újból felvetette, a többség jónak latta nemcsak a 
benyújtott javaslat fölött napirendre térni, és a par’ainenti partbir**  
Bagót jövőre,is fentartani. de mi több a miniszterelnök ur maga te 
széről egv oly törvényjavaslatot nyújtott be. mely az ellenzéki 
képviselőket egészen a többség önkényének szogaltatta volna ki. 
hogyha gr. Apponyi Albert indokolt indítványára a impircndr*  I 
még jókor le nem vétetik.

A többi ezen utolsó ülésszak alatt tárgyalt t. javaslatok 
nagyobb részt nemzetközi szerződé': számtalan vicinális vasutak 
eugedólyezésére. és a különféle minisztériumok által kért pótlii 
telekre vonatkoznak, mely utóbbiak sajnosán illu>traijak a k**r  
mánynak az előirányzatban követelt őszintéién eljárását, es nyílt 
tanúságot tesznek arról, miként a kormány nem a költségvetés 
ben megszavazott összeget tartja magára nézve irányadóul, de 
kénye kedve szerint arra és annyit költ, a mire es a mennyi 
neki tetszik.

Az. elmondottakból m< ggyöz.odhetncka választok.hugi ilyen 
siralmas közállapotok mellett az. alkotmányos >zab.:*lsag  nem szi 
lárdulhat meg. a kö/.erkölesök hanyatlásnak indáin nemzetközi 
intézményeink tel nem virulhatnak, es sem az. an*  i< .d. 'em az 
ipar, sem a kereskedelem nem nyújthat a polgárik millióinak 
aunyit, a mennyit az. ünfentartás legszerényebb mérő ké izenyel: iíjvatalb*  Ii 
minélfogva a munkás és föbimivi lő osztály a zaklat;*stoi  és uyo j cgilbigvizsg: 
mórtól elfáradtan s elkeseredve, évenként sok czrivel a hazat cl j 
hagyni, és messze idegen országokba kénytelen kiv i>*l*>r*»lid

Feliig végr*'  is a költő 
és mint a kö/jnondás tartja, minden nemzetnek olyan kormánya 
ran. 1 minőt érdemel.

Rövid napok múlva megnyílnak a választási sorompók, 
küldjön a nemzet oly képviselőket ;* törvényhoza' • ;* kik elég
jóakarattal, képességgel é' főleg hazafiassággal bírnak a lmlomra 
gyűlt súlyos bajokat orvosolni. Zajos, hosszantartó*  ■ !.• n/és.

E magvas beszé*l  elmondása után, nn.tet Mail"? Ii 
szurb nyelven is tolmácsolt, Fi’africsevics Be a polgartai- nyúlásnak nem a

mikor, 
tani 
zonyos alakokra, a kik 
zéki elvek osztályosai 
tok. Hol vannak most ? - - a túlsó táborban viszik a 
túljáró belliit'/:.'.' szerepet! 
abban a „felhivás-'-ban, melv a 
illegjek ut és a melynek sikerült a 
Dehogy, bizony -s vagyok 
hitték. ezt nem hitték 
szerkesztették, azok som, 
rá/.ata az. érdekben van. e 
őket. Egyiket a félelem, 

váltak, hogy a 
csillaga helyett

szerint itt élnünk, >«; inunk kell, választotta kalauzul. Derült' 
ralinkat ilyen csilla 

közül nem

Mártonli Károly programmboszéde.
Tiszteli választok! Halljuk, halljuk !■ 

Midőn a mull alkalommal Önök engem bizalmukkal meg , 
tiszteltek, akkor részletesen elmondtam programmomat. Most sem ( 
tehetek többet hozzá, mint azt , ndamint akkor kijelentet- | 
lem. hogy én a közjogi ellen/*  k ■ bök. u' - */  O j
kiváltok megmaradni, mert semmi okom sints i.i. I. ; <•/« n . 
alapról letérjek. (Elénk helyeslés és épenzcs.

Kijelentem azonban itt ünnepélyesen, Imgy a ktizjogi ala
pot kivéve minden egyéb kérdésben, mely vonatkozik a közös ( 
intézményekre, azokat csak addig fogom pártolni, mig hazunk ja- ( 
vával és boldogságával megegyezik. (Zajos cijcnz.es.i

Kijelentem. Imgy részemről sohasem fogok beleegyezni a 
a delegáeziók hatáskörének tágításába, sőt a mennyire tőlem telik, 
inkább azok korlátozását fogom kívánni. Helyeslés

Óhajtom továbbá, hogy a magyar hadsereg, mint a közös 
hadsereg kiegészítő része ne csak formailag, hanem lényegileg 
magvar legyen, ihelyeslés, hogy magyar tisztek alatt álljon, es 
a vezényleti nyelv is magyar legyen. i Éljenzés.

Kívánom továbbá, hogy a honvédségből az idegen elemek 
tulterjedése eltávolittassék. kívánom, hogy a bírói függetlenség 
érintetlenül fennHrlassék, a l <’>/.igazgatás pedig mindazon ab 
normitásoktól, melyekben jelenleg sinylik, megszubadittassék. 
(Elénk éljenzés.i

Ezek után, ha tisztelt választóim óhajával ezen kifejezett 
kiváltatok találkoznak, én a jelöltséget hálás köszönettel fogadom, 
(viharos éljenzés*  és ünnepélyesem Ígérem. Imgy habár alárendel: 
tehetségemnél fogva nem is fogok a tekintélyes küzdők sorában 
állani, de clvszilárdság. hazatiság és hűségre a legelsőktől sem 
fogom magam túlszárnyaltalak Hosszas éljenzés Isten engem 
ugy segédjén. (Hosszantartó, viharos, sziinni nem akaró éljenzés.i 

Még le se csillapullak a lelke?; éljenzések, mar is 
Koznia László ur lépett az. cmel . tiyre s a következő re
mek beszedet tartotta :

Kozma László beszéde. 

Tisztelt polgártársak!
E/. ismételve kitörő éljenzés, a hazafias érzelmeknek ez 

a lüktetése egyértelmű azzal. Imgy a lobogót kitűztük : azt a lo 
bogét, melyie eddig is közszeretetben állott képviselőnk neve, 
mint uj jelölté, van felírva. Ez. okból indíttatva érzem magam 
a bocsátiafk'résre, hogy az elnöki jogokba vágok, midőn mint 
egy kihirdetem azt a lelkesítő határozatot, hogy Zombor város 
ellenzéki érzületű választói e pillanattól fogva ismét Mártonli 
Károlyt vallják orsz. képvisel*,  jelöltükül. (Ekciizés..

Jelentőségteljes dolog az. t. polgártársak. K•"•/.viszonyaink, 
ennek a mi nagyon szeretett hazánknak viszonyai olyan szomo
rúak manapság, hogy az ellenzéki érzületnek tartózkodás nélkül 
való manifestatióját már magában sem lehet a büszkeségnek bi 
zonyos érzete nélkül gyakorolni. Társadalmunk eredeti iránya 
lefele halad. Nem i- szólok arról, hogy a kötelességérzet hiánya 
az. a mivel társadalmunkban és a közént terén leggyakrabban 
találkozunk : könnyen vesszük a legfontosabb kérdéseket. Hanem 
a mi a mai nap jelentőségére való vonatkozással megdöbbentő 

’ ez az. a keserű tapasztalás, hogy a meggyőződés erkölcsi pir.in 
csolatjai iránti érzékek az emberekben mennyire megpctyhlldtek 
Már szinte az elvek vásárja V;*n  napirenden. Az önérzetes meg 
állás egy kimondott elv mellett márm 'r juta limit igényel!

Emlékezzünk vsak vissza t. polgártársak -..ra rz i lőre 
esztendővel ezelőtt, ugyanezekben a helyisé rek ben mos 

orsz. képviselőnket telléptettllk ! Nem emlékeznek I hlök léi 
akkor itt. a velünk együtt vallott ellen 

gyanánt az. elöljáró szerepében tetszeleg 
há-

S hol ennek a magyarázata ? Talán 1 
kormánypárt helyi hivatalos lapjában i 

móka mngaslcfáraemelkedni. / 
benne, hogy ezt < tinik egy perczig sej 

; még azok sem. a kik azt i felhívást I 
akik aláírták ' Az .'Magadás magya 

ez az. ezer gyomra szörnyeteg nyelte cl 
, másikat az. ígéret, harmadikat stb. a 

s/.mmöldök-ránczolás i csúfolta meg. Akadtak 
a kik az elvtagadás tirniamentumán azt obser- 
hitehagvottak közt vati olyan is. a ki az elv 

a városi csendőrhadnagyi egyenruha csillagát 
ség.i Kivárnunk neki kedvező szedet !

A mi sorsunkat ilyen csillagok nem fogják vezetni, ’s bizonv dolog. 
I Imgy kettőnk kö/.lll nem mi vagyunk azok, n ki a másik előtt 
szómét Ii• u’ni tartozik. Mi maradmik ebeink mellett. >o< ,1/ .. 
'Z.onioi u pé'dáikon. az •• sz. malomra méltó helyzetükön okulva, 
csak magasabbra emeljük ellenzéki lobogónkat. I _y van!

T. polgártársak! Ezt a lobogót a kormánynyal szembeni 
emeljük magasra. Mi rt ennek ;• szanaszét pusztító erkölcsi sat 

1 társadalom az. oka mint í zt a túlsó tábor-1 
szeretik hanem ••!>.. sorban a kormány, mely

kor irányára süti, mely saját nyavalyáit, 
hajlamaiba beoltja. I .-v \an!

kívánjunk mi most itt. kritikát gyakorolni a kormány 
1 c/.it'ra szó juzerágu ténykedései fölött : im gtcazik ezt. az erre nálunk hivatot 
vs/.t rüen é*  tabbak. De annyit moKl is kijelentünk. Imgy ezt a kormányzatot, 

mely államadósságainkat, adóinkat olyan óriásira fejlesztette 
........ . át hogy ekkora a világ tereinktésc óta nem volt: már. Imgy az 

Fogadja érte mindany rgycimuly helyreállitására - ilyen gazdálkodás mellett egy
I második ezer esztendő sem lesz, elégséges szent István birodalma 
I számára. . . . Annyit most i» kijelentünk, hogy azt a kormány- 
zatol. mely a nehéz, kérdésekben ilyen a hadsereg a vám 

| szíivefség kérdése, ilyen a horvátkérdé*  >tl>. . . . ismételten, im lv 
a itehéz kérdé ;<d,b. n rnt köv tkezt te-'é _<1 enptd, h.it'íil, kitér 

iazt üdvösnek cinem i-merlmtjllk. \ ki a nemzetnek der iblt 
impulzust adni nem képes, a ki a iicmzetcl jobban kormányozni 
ne:u tudja, az nekünk nem kell. De tetszenek nekünk azok a 
lérliak. a kik ezt a végzetes Vezetést elítélik. Ezért éljen Már 
tonli K .loly orsz. képviselőjelöltünk! Hosszantartó éljenzés.' 

Hiszen aha ltunk \olna mi, rajta kivül más jelöltre is! 
ugy c bár t. pid_’ártársak a törvényhozói mandatii- 

in a tekintjük a pályakészités, carrier létrafokának.

Hosszas, sziinni
Kozma

visszaadta, mi Irirliatatian lelkesedést kelteit.

A zombori mérsékelt ellenzék pártgyűlése.
— Gyors r*'*i  fóljefijarbek nyomán. --

A fönt leirt beszámoló beszéd után nyomban párl- 
g\ülés tartatott, melvet Szemző István pártelnök megnyit
ván, következő beszédet mondotta:

Elnök : Tisztelt polgártársaim ! \ mai napra összehívott 
párt értekezletnek a kijelölésen kivid egyéb czélja nincsen 
mini az hogy országom pártunk két kitűnőségét gr. Appo- 
ii'. i \lbert é- Ilor.' n -zky Nándor orsz. képviselő urakat odúnk 
éÍ,<-n/.< - kiket pártunk magunk között már rég látni óhajtott 
nagy figyelemmel meghailg.iss.i.

Ezért egész tiszt, é ttel felkérem gr. Apponyi és Horánszky 
képviselő urakat. Iiogs beszédeiket megtartani szíveskedjenek, 
i Halljuk.

Alig hangzottak ei szavai, mar is szűnni nem akaró 
rÉ!jeti Appot.vi, éljen Horaiiszkv- kiadások liangzolfak 
löl s ..liadjuk Apponvit. haltjuk Horánszkyt' kiállások 
hívtak lö őkel a szólásra. Elsőben is Horánszky Nánd* — 
emelkedett föl.

Horá'.tszky Nándor beszéde
T.színit választó polgártársaim! (Halljuk, halljuk ) Politikai hil- 

sorsosaim ! (Halljuk)

('sordiillig !• le van szivem 
szolgálunk, 
r á'litl karollntik tel.
■ k velünk tviseh’k, nincs velünk tiez-
pulink: ;s ; nincs velünk köp.'myög

elünk van g - velünk van a polgár
mindig együtt jár. 1 Helyeslés) 

és nőin mondom 
rország összes tiszt- 
;al ibb s/ive szerint; 

(irtásával azért azokat, kik a
ny határain túl un mennek nem mvom meg, mert ennek 
. az. okai, Iri'i'im azon intézmények, melyeket a kormány 

alkotott meg, i« me!y<k lehetővé tették, hogv Magvarországban 
a ti-ztvisclők joidijai politikai poriaknak m vezlcini kénytelenek 
(I ’gy van Igaz !)

Ti-z'ell uraim! Engedjék meg, Imgy önökhöz néhány 
k-id - : ' azokra önöktői feleletet kérjek! (Halljuk )
II <1 ni '; '• ak meg nekem tisztelt választópolgárok, vájjon azon 
l g esztendő alatt, hogy ezen kormány kormányoz, kevesebb lette e 
a polgárok adója, mondják n cg vájjon az ország adósságai 
kev e»< bbek-ü vagy ndibek ? Mondják meg hogy önöknek polgári 
és politikai hziibiobiígai kitt ri< szietti k e? (I)eliogy! Nem.) Nem 
azt Iá tjük-e lépten nyomon, hogy a polgárságban a hazaszeretet 
állal siigallt po inkái '.örekvéseki-t a hatalom ezer eszközeivel 
elnyomják, npg hogy a társadalom különböző osztályának sor-a 
jobbra forduít-e jobbra fordult e a mezőgazda, az iparox a 
szellemi munkából elő sorsa ? Nem - uraim nincsen olyan 
I. >r 11 í ;y p .1:1 einb'i', <>!y nr.fv.it merne liazmlni, Imgy mind 
ezekben íz or-zág <l<dgai ne süly.-,|tek volna. (Tetsző*).

I.s ha ivy van a d'do.r akkor mondják meg hál ne
kem : leiirt <■ a fi■■g m l -. \> I i'H p dg írnak megfordítani 
köpönyeget a rosszabb fv'é •■• •> iatöreke.lni, hogy ez a város, mely 

! eddig az ellenzéki zászlóhoz hil Volt, most kormánypárti képvi- 
i sclőt küldjön a képi i.-előliáz.ba ?

Hiszen csak az inn ut h .Holtam tisztelt barátomtól, hogy, 
a Aiiimánynak tiemcmk elvei, nemcsak gazdasági ós pénzügy 
politikája hamis, de a zá-/.lé.j., is. (Derültség.)

Engedjék meg önök hogy, meri egyetértünk mindannyian 
abban, miszerint az ország i rdekei rosszabbra fordullak el- 

; mondjam: Imgy mi ennek az. oka, és Ítélhessenek önök a kor
mánynak és az el'enz.éknek magatartása felelt (Halljuk,halljuk!)

Tisztelt polgártársak! Sikerült valahára 12 esztendő után 
felnyitni «« ország szemeit arra nézve. Imgy ezen kormány nz 
adóival, az ország vagyonával gonoszul bánik; hogy megtagadva 
hitét, hazája iránti kötelesség érzetet, nem törődve '((minivel, csak 
saját liatiilinánnk fenntartásával (Igaz, ugy van!)

I'.z. a kormány 12 esztendő alatt ma már nem lehet 
kételkedni lösz csekély személyem volt egyike azoknak, kik 
az ország pénzügyi helyzetét felderíteni és a polgárok szemeit 
felnyitni törekedtek ez a kormány tisztelt választópolgárok 
mai napig lOOo millió*  forintnyi adósságot csinált (közlmk. : szo
morú helyzet.: ; b'gnlol'o e>,zleiidőli ii a mii liánig megszava
zott adósság HZ. m-szá;' •••L'., m és kö/j ivo.léiméin f«dül a melyet 
ezen e - V e .ztendő .'dalt b- !■ e|| hozni Hűt millión fölüli, (Imr- 
za ztói ! 1 az a kormány mely megig r!e hogv az egyeiisúlvt 
helyre Ingja á'litani ó. p-'n/ii-veit rendbe hozni!

I ies i,z. 01-z.'g ka z j 1. ifr -, a nemzet z.selm h ezzel 
'zeniben üre« a kormány fej., (Elé ,k tetszés) Sohasem mond
tam t polgártársaim sem bent a törvényhozásban, mnn künn a 
nép előtt má'l, mint a mi igaz, Hónapokon keresztül szorítottuk 
a kormányt, Imgv mondja meg. Iia ennek a nemzetnek z-ebeiből 
ki Iijtolja a lilh'ieket, s ha daczára annak oly nagy bajokat rak 
a nemzet vállairu, mondja m g, mik nt akar segiluui ? — Nem 
tud semmit.

örömmel, mi*l*’*n azt látom, Imgy 
az "llenzó'k Ugye ennyi derék én

!

sütik emelt szót, a következő beszedet tartva :
Fratricsevits Béla beszede.

Melyen tisztelt szere'ett képviselőnk '

Egyszerit polgár ember vagyok, nem értek a 
hoz, de azt a mit érzek, azt ki tudom mondani cg, 
igazán. A mit Ön itt mondott azt mind sziviluklml mondotta, 
mi mind ugy érezzük azt. a mint mondotta. A mit három é’ 
iont az országgyűlésen tett, azt jól tette. I 
nyittok hálás köszönetét. <Éljen!

Es ha ilyen erős odaadással viseltetik az elleti/*  ki ügy
höz s ha a mi bizalmunkat továbbra is méltatni akarja, ugy 
csupán arra kérjük, fogadja el kezünkből ismét az ellenzéki zász
lót. vigie é- lobogta-.'ía r. zombori polgárság nevében tovább is 
oly bátran, mint eddig. \ iharos « ljenz.es ,

En a polgárság nevében ünnepélyesen kiáltom :
„Éljen Mártonli Károly, mint a jövő országgyűlés leendő 

képviselője!4 (Szűnni nem akaró éljenzés
Ezen beszedet sz rbij' is to'niácsolvn :i (ö'linng

h szűnni íiciii akaró éijei z*  s*  k '< *->illaval  Márt mii |)(1 , ; 
Károly a kővetkező rövid programmbcszedel mutiduibi : , ,i

bán hirdetni 
karakterének bélyegét a 
a társadalom

Ne

I

I

eljenz.es
nr.fv.it
ljenz.es


tJros a feje, de üres a szive is; mert ha volna «ziv< 
nem vinné tovább a nemzetet a sötétség i'.iiu. N"in •-; 
ról t. polgártársaim, hogy ez. a korín íny. imdv íkét é 
pazarolt el « nemzettől, nem szolok arról. lm. a/.( 
nemzetnek, megpróbálok jó közgazda-, áy i politikát e-inalni, 
végletekig takaréké kodni e . ha mind ez nem fog ■.••,• item. 
akkor fogok a nemzet áldozatkv.-,z ••gé|-e hivatkozni. Ezzel 
ben azt látjuk, hogy a két e!-ó i-lejtetett, hanem egyem 
nemzet áldozatkészségéhez folyamodott, es 
resztül közterheinket évenkinti 16 millióval 
ugy van !)

Azt kérdezték tőle, hogy mit akar a 
mondott semmit; de mégis egyel mondott.

’iimil Vpart i ke.pv

hallga-

most

ízt biztos

monuoii sémiim; < r,.> < > ...........  ■•■■
adókat, az egyenes adókat, t. i. a földadót, háziidot. ke 
általános jövedelmi pótadói emelni nem fogja i Nem is bírj 
Na nézzék meg. Imgv országszerte mi történik • nem a törve 
nyel, hanem az adófelügyelővel srófolhatja az adókat.

Deputácziók járnak a kormányhoz, od 
Magyarország, hogy könyörögni kell a kormány fejein•- in 
;,} ........ k-.:e‘a nemzet l-;:y ■ '
lágtól mely törvény nélkül emeli az adót, llát

’ iii: ............!..l. .... . ... !

tisztelje 
hozzám 

ásóra, mint házaló jön kapa- 
i, távozzék innen, mert az nz 

(Viharos tetszés.)

da jutott teliét 

oly iiatalmassá tette a nemzet lmgy szabadítja meg azon a<l 
ságtól, mely törvény nélkül emeli az adót. Hát nem kijál-z' 
(Igaz.’ ugy van !j Hiszen ránk nézve égj ;■•■ megy. ak: 
akár az ádófeliigyolő emeli nz miót, meg kell fizetni

S tisztelt polgártársaim 
a kormány, mely görcsösen r í 
na baj, ha jó kormányozna 
képessége nincs, ez a kormány, mihelyt 
adóemelésekhez, meggyőződésem szeiint minden tereli 
hozzá fog nyúlni; el fog kezdődni a nóta időiről, és legyenek 
meggyőződve, hogy lm önök velem vagy akár kivel, találkozni 
fognak évek múlva, ismét hallhatni fogják főiünk, lmgy 
szór is megindultunk azon utón, a mely v é s z e s. g o n o s 
huzatos. JJgy van !

Most azt kérdezem önöktől, kilmlt-e a magyar 
szivéből a lelkesedés, az igazi kötelcsségérzet, Imgv egyszer 
lahára azt mondja a kormánynak, hogy ; megállj mj azon
az utón, hová viszed az or-zágot ?

Ez egy utón érhető el. ha Magvi 
rai ellenzéki képviselőt küldenek az orsz

No hallgassanak a főispánra, a főispán, lm -iker 
a kerületet, ki fogja azt nevetni (tetszői ) a főispin ; 
mondani ; nahát én ugyan szépen lepipáltául a zomlmri 
tókat (Tetszés, és viharos derültség).

Mert ma azok a főispánok, kik egykor a im-gv 
voltak, s kik a nép érzelmeit íí zlianglm hozták a kormánv 

most mit csinálnak ?
Egyszerűen ráfekszenek a vála-zlé kerületekre 

meiket akkép Ítélik meg, hogy hány kormánypárti képvi-eh'it 
tudtak beliferálni.

Erre egyszerűen ne hallgassanak önök, i Nem is 
tünk rá.)

Nincsen és m in lehet polgár, ki nótámnál 'óbban 
a tisztviselőt, de igenis ha kötelességét teljesíti, de ha 
a közjó és a polgárság jogainak rovására, mint házaló jő 
czitální, azt felelném : ..Arra az ajtó, 
urnák sem hivatása, sem kötelessége

Csak röviden szólok még a polgárok jogairól ás szabad
ságairól. Régebben volt az országnak egv választási örvénye, 
mely hibás ás rósz volt : 1^71 bon megreformáltuk. Azt hittük, 
hogy lm nz. állandó választói tiszták elkészülnek, nem lehet meg
fosztani h polgárokat választási joguktól.

Es mit látunk? Bács megye területén IOl» számra vaiinak 
kihagyva a választó polgárok, de nem a kormánypártiak. Imiiéin 
a kik ellenzékiek voltak Tetsző*  Tágítás ez a politikai «zni>:'il 
ságon ? Vagv lm önök látják hogy Tisza Kálmán megkísérel 
oly törvényjavaslatot, keresztül vinni, a inelv a bíróságokat i
- az egyetlen tér, hol a politikai mozgalmak a biró igaz-ágo-

Ítélete által nyugalomra találnak ezeket is iímglrimi'ibini ik n-i • 
hiszen tudvalevő, bog' a bírósági hivatalokat főispáni hat 
alá akarta helyezni. Vagv lm arról van szó. Iiogv képvisel." 
lasztanak. borral, itatással -//•réznek párt hivő
ők maguk Ítélnek p vála-ztási vis-ziólé-'-k felett: 
liizz.uk a káposztát Elénk dorül'ság. te’;/,-., i

- Vájjon politikai szabadság tágítás ez? Nem I-m'-fh n 
a kormány megrontott mindent, a mihez nyúlt.

Vajha adna a gondviselés erőt, hogy kicsavarjuk kezéből 
a hatalmat, melyet a nemzet romlá-árn. hűtlenül, igaztnlanul kozol.

Ez. az a mi ellen küzd az ellenzéknek egyik hú Imi 
noka : Mártonfi Károly, őt ajánlom önöknek ; az isten álte-.e 1 
(Hosszaatartó. szűnni nem akaró, meg-mogujuló élénk éljensés 
és tetszés.)

Horátiszkv besziulo olv hafúsl kolfolt, molyft kollő-' 
kép niéltatiiiiiik nliu loliot Az óriás; közönség, majd <!>• 
rüllen kaczügott föl a szollomps sziporkázó élezek Ital :i 
tára, majd komolyan fohdf nwir a liozzá intéz l’ kérdé
sekre s Ipufpszülfpbh fi;velőmmel csüntiöft a szónok aj
kain. — Az óljenek lecsillapnlfával Apponvi Albert gr. 
állott föl :

álló politikai 
képtelen hatalmi sz 
te» zés. líf.iz 1 ugy

'I' vábe./.tó polgárok 1 \zt mondt: 
képtelen hatalmi szövetkezet és ez tahin 
mert a ieh-n kormány támogatói avval szerotn”k di 
hogy ez a kormány egyedül bir kormányzási képességgel 
áll. nem hisszük 1)

Értsük meg egymást 1 Ha kormányzás alatt azt értjük. 
Imgv egv iiasryiatörő . nagv tehetségil ember, politikai ellen
feleinek niegzitvarodott pártviszonyait felhasználva, mintazlSTő 
ben történt, a hatalmat magához ragadja, hogy aztán mindenféle, 
e zkö/zel magának n>l>l>-.-get csináljon a parlamentben, hogy 
minden felmerülő (--<-tt.-l v/.emben tagadhatatlan ügyességgel ki
búvó ajtót talá'jon, h"gv minden törvényt akkép alkosson, és 

| in n len intézményt arra használjon, lmgy a választásoknál magá- 
ndepkor biztositsa ? ha mindez kormányzati 
.merem, hogy a mai kormány a kormány- 

■ r , ;,!>!> fokán áll. I Tetszés i 
ezt nevezem kormányzatnak ; 
zeni a hatalom helyes alknlm

I'/.IZ
■ óta stagnál a reform az 
itás terén. Azóta minden 
-■■bbá tette a nártnralom. 

nem az. állam minden 
etkezetnek van szánva.
■z in azt. melv a nemze- 

llelveslés.

Gróf Apponyi Albprt beszéde 

Tisztelt polgártársaim '
Az idő már nn/von előre van lii'nd va I >.o-z. írt azon 

kitartásnak, melvet önök tunnsifanak ezen gvöuvőrü 
tartok tőle, Iiogv kimerül ti/v-dmük é. ízt

......... r..,..krc akarom igénybe v«nni. (Halljuk ) 
'I'. polgártársak ! Már'onti K-ír-dv Elénk öljcn/.'-*. ) Zom

bor szab, kir város volt és él reményem a mai nap után í 
csaknem teljes bizonyossággal leendő képviselője is Mártont! I idill
Károly az előbb mondott beszámoló besz/dóben igen helyese 
rámutatott a mostani kormányzat két fő hibájára: az egvik 
könnyelmű gazdálkodás, melyet az ország vagyonával víz, 
másik azon körülmény, lmgy az államnak minden intézményét, 
az államnak minden eszközét ás összes erejét, aját párt és ha
talmi ezáljai szolgálatába hajlítja. (Igaz, úgy van!)

En tisztelt polgártársaim a ro-z gazdálkodásról ezúttal 
nem akarok azólani, bőven kifejtették e szomorít tárgyat Már
tonli Károly ós Horánszky Nándor t. barátaim.

Csak erről a másikról szólok, a párturalom azon kinövé
seiről, melyeket az országban mindenütt, de talán kevés helyen 
ugy, mint B.íc-megyébon tapasztalunk.

T. polgártársaim 1 A törvényhozó-, az államnak ezen 
legfőbb és legimigas/tn-abb (nnctiója — mit látunk, lmgy ez hová 
sülyedt ? (I latijuk ')

A törvényhozás főrendiházában a kormány uvg.ll; mlott 
az ott hatalmas eleinokkel ; átadta a rendi zel' 
mát, a törvényhozás ezen házában, lmgy vi-zout 
párlezéljninak, ezen biz támogn'á • . !>/'•" k;i .<•!< 
házban fejtegette imént. t H rín-/ \ < • • ifo
vény és törvényeknek alkalmaz i-a egyaránt óla 
a honpolgároknak biztositólt szabad, ig elnyomj- 
vény hozásnak ezen főfaktma a 
(almának biztosítását, a többről. ............. . . ..._____
mány örökkévalóságát elérje. Igy áll a törvényhozás hatalmi «’• 
pártczélok szolgálatában.

A bíróságok. - itt azután büszkén felemelem fejem, 
mint magyar ember : ezt a várat nem sikerült bevonni a kor 
Hiánynak. (hljonzés.) Bíróságaink megállják a hatalom minden 
eszközeivel szemben is helyükot< függetlenül.

fingv 
értekezleten, 
nagyon rövid perc/ekrt

nak : hisz 
tek naponként, kiiz.l> 
nem fognak tudni 
olyan dolognak, nn 

Es önök o> 
aknamunkával szembe; 
fonti K iroly. s ime un

En az egé.>z ellenzék neve 
mondok < >nöl 
nőm, hogy 
las/.tás napjá

llánmi hét v.i

irinvul, hogy
. „ ..... ........ ’k, bogy a tör

képvisidőház is a kormány hu 
r államló-itását a jelenlegi kor- fiii' lk. dctt sze lernü beszédet utói 

latnunk Elég ha annyit mondunk róla, Iiogv a mohácsi 
hírős beszéddel vorsenygott.

Meg is zn’-k Apponvit ugy. hogy szeles ez
országban ennél lelkesebb ovátiókat pártvezérünk nem

Ezután l'ratricsevii.s Béla tolmácsolta szerb nyel- 
'-■•11 az Apponyi s Horánszky által mondottakat.

S/ •nizö István jiárldnök a kővetkező szavakkal 
zarla bt*  az értekezletet :

Elnök: T. polgártársaim! Miliőn gróf Apponyi Albert és 
Ibiránszi.} N.'uid• képviselő uraknak irántunk tanúsított szives- 
- _• iik.’r: mindnyájunk n c v <■ l> c n őszintén köszöneteinet 
in :l\ánit'mi. a/, értekezletet azon kívánságunkkal fejezem be, 
i•' • • i.öwtünkvt. Mártonli Károly urat az Isten sokáig él 
• - ' lloss/ intaitó éljenzés ■

E/./ a pártgvíilés végei ért. De a tömeg nem 
akarl szóioszolni. Körülövezte orsz. képviselőnket s érez
fal ként követte.

1 ak midőn a. ..Vadászkiirt0-szállót elhagyva a 
templom térre értünk láthattunk ál, mily óriási közönség 
gvűit itt rgvb. Ember ember hátán tolongott s a „Va- 
das7.kürt“ kerti helyiségéből ugy özönlött ki a sok e.tn 
bér, ni'íit a mesebeli bőség s/arúból.

E a lelkes tömeg lópésről-lépésro követte
kéj)/!-Hónkét, migl’-n Szemző István lakására

E. /t •': i • ni’-ig- or-nan se akartak búcsú nélkül távozni.
. • uy '.lőtt rögtönözni, s Mártonfi Károly a

>••"'■■■k.-z-i pár szóvá' köszönte meg a ragaszkodás s hű
séget.

Mártonfi Károly.: ll.dlj'ik! T választó polgárok 1 Na
■ "ii ki>-/.ini'iiii, li"/\ Önök bizalm i ily nagv mértékhon nyilvá- 

!il1' Eai.ú ii' iiiiam : mert hogy abban nem kétclkedhetcin. meginn- 
: E” ' |n,/. iiii|iozan< i s leiiyes kíséret, mely engem egész idáig 
elkísért. Eljen/vs. Legyenek meggyőződve, hogy a mily szere- 
t tt -l vi -eltetuek irány/>mbam. ép oly szeretettel viseltetem Önök 
i;.iie n is szivem mélyéből. Éjből megköszönve irántam való bi
zalmukat. Isten ke • ve'm.•'•».• a jánlom Önöket. , Hosszas éljenzés.)

I tália a tömeg isméd. Apponvit kívánta hallani.ki 
engedve a közóhainak, a kövotkező szavakban vett bu- 
esiit magyarul s németül ■

Gróf Apnnnyl Albert: Halljuk.i 'Én is meg akarom kö
szönni szi\ •-s.’-jiikef az én s Horánszky képviselő társam nevében. 
1!'.’iii'.t't/>k erre zá-zlóra .a Szemző István ur házán lévő Már- 
t./iifi Kár/dvt zászlóra mutatva', ez öreg és lyukas zászló.
■ !'■ 1 •> !;íink uin-•- minden 3 évben más zászlónk, és ezentúl
is !/, i"'t :ini !■ ".-ink -dv bátran, mint 3 év előtt. Éljen Mártonfi 
Károly! Hosszantartó éljenzés.>

Azután még Eratriesevits Róla tolmácsolta Appo
nvi szavait, mire eget verő éljenzések között oszladozott 
a iióptömeg. Kiérve a piaczra a városháza előtt tüntető
leg éljenezte Mártoníif, d“ százszorosán viszliangzottak 
az. éljenek Lallosevidi Jakab szerb kormánypárt kortes 
lakást előtt, éltetve Mártonlit és zsiviózva hosszan.

Ezzel a tanulságos pártgyü'és utójátéka is véget 
ért. —

Képviselő választási mozcpalmak.
Bezdán, 1«R7. május 21.

Tekintetes Szerkesztő Eri
\ ..llár-ka- 10. számában K. I.. aláírással közhitt cikkben 

/••♦t ..arc/itl.au rágalom" szavakat egyenesen a Bácska K.
'-/ikkr' • ' i" utasítom vissza, mert ha kell tanukkal is 

•'"/.■nvi'lmtő. ,i mid'úi az illető molnárok egv része panaszko-
' >'t. 'mgv miként ''Írattak az aláírás telicsitéséro.

\/ •llon/ck kőt taglallak ielcnlegi helyzete is a hatalom-
■ <rii ik mltvc s ■ t ii-vük bcs/ámifás alá még sem vehető, mi- 

■■•.rvik sbie-ru j..t-.'rvt-nvoscn elif.’lve : hanem van a hatalom
part !>i/ út- ■ r> i . '/v <.|yan ' ir is beválasztva, a ki pedig nem
•/'itik ii V''!;■ rf mint a fentiek mivel vádolvák. hanem nve- 

r szki-di -i v igytiól elkövetett bűntett miatt van elitélve még pe
dig jogérv.'ii vesen.

Az /•lleírzék többi tagiaihoz pedig semmiféle befolyással 
sem férhetnek. — Talán az fájhat nekik.

g v.

vahk.
irt Zombor váró 

llenállaui a tolakodó 
•/szer is vezekel 

’A ! - Imgv
Ígéreteknek. <ok

A’ úividóki el’enzéki párt f. hó ló én <1. e. II órakor 
■' ' ‘ i s'o'h szpdiáz.h.an. mely gvíllés elnökévé Kellcr
' ' 11 •'' ■ d. tollú "kaivá l.obonstein és Oberniavcr urak válasz-
’ tt >k l-.!u"k ' 'z'. i'b’st megnyitja, mire Obermllllor Ferencz agvülés 

•. b ’io i •'nak r/.'liát elmondja. Elnök többek közt az ellenzéki 
' ’i'vri - t a’ánlia és azokat közös eljárásra huzditia.

1 •!■' '/ük-i’ f/'ss,■'/(•(. li"/v olv férfit válaszszanak. ki min-
!i !' -|\■ or'i’iit.'d fű ggetlenül iparkodik nézetét érvényre
""■''ii - ‘ct'r :• Tisza kormány rossz gazdálkodására. Emliti

'' ■' "iib'.ii kormány 12 éves t’enállása alatt 2270 millió
' c'iitnvi 'lir-'kt áll a madóssá/ot csinált és hogy az. ilv finanezpo- 
le.k' " •\rii. -< ii :> haza romlására az. állanihankrottra — ve-
• t. Oli' i-mllller ló r -’i ■/. a nemzetiségek ogvcssége mellett emel 

■"i ?>'■'} annak 'ott" volt, de neliánv klikkcsinálás által aláása-
' " de most ■••lőnie/ megint túlsúlyra emelkedett. Olv férfit 
j'.iiil \ moml aki 1! ói cn t volt függetlenségi pártelnök
:■• i ma/v ir :i mi''< cs.ilá ’> ■! ■- . ” ’ javáért és né

ő rt kii/il /■/ a fi'r!i Mo"sárv Lajos. Mindkét be
széd gyakorta megélieneztetoff. Ezután n végrehaitóhizottság vá 
1 is/.tatott. m.'hm l. hivatása '•■ md a k<-'.>-/ választói gvílh'src vo
natkozó •'..•( 'intézni. ’■’••■•!< ) ' • '"/■•tik. hogy Moesáry La-

'•> távirati! '/ ' " t'.d i I. ni'lidat'ira <■!;'./adására. A közös
• II nzéknárti íál.asz.tói /víílé- "Ünkö-:d v -sá, :.r i m tartatik meg,

■ "I M",- ó v La - ■■ •ynítal r • ramm!"'szé<|ét fariandja.
Párfsrnrvnzés \ v ■ ■ -zi kmllet ellenzéki pártja szom 

'' lton ke/d"'!' i : szén ■/. !' 't. 1,'iez. György ur. ellenzéki 
< i/elmii ui ' \ le/érf rl 1 -'.'L ;r • <’rk<'zvén. elvtársait érte-

• detre Iiím.: , • a r vv< ■•' ■■'íhc. Ind a választók szép
-zámmal i« •! •/■' Vz, rti'liezletel h’.icz György nyitotta
"i /. fl ' i'i' v a -ikeré- kii/dchmi clöföltvtele a szervoz-

i . - Topolyán is megalakuljon a helyi
• / ■ ' i! tta párlchiöklll dr. ilndzsy János orvos

'. i ni :n I •;!.• léssel választatott meg. Kívüle megvá 
lasitattal ■ ja helyettes cs i.lelnökök, ugy a választmányi ta

' ’i-'-'ttsa" od "lat.i az I j-Verbászon tartandó
■ • i i '.'■ i t n i k'i ill, t községeiből megjelent bizottsági ta 

•■"'Ad t képi i-./lo ji-hdt kijelölése |{áez, György ur innen 
tovább folyt tja L •cí 'tt .a k.'rllletben a párt szervezése végett.

A bajai szahadelvílpárt jetöltje a jelenlegi képviselő La 
tiiiovjes Gábor le.z. ki beszámolóját pünkösd másodnapján fogja 
tartani és ugyanekkor fog jelűitől kikiáltatni.

Az országgyűlést ő Felsége I. hó 2fi-án trónbeszéddel re
keszti be. A képviselő-választások tehát juuius 16-tól 26 ig ter
jedő időben Írhatók ki.

ons/agiiau
I hallhatóit.

liizz.uk
arc/itl.au


Felhívás a magyar gazdaközönséghez I Alakuló ülésünk
ből február 28-dn már volt aserencaúnk felhívást intézni a tisz
telt gaadaköaőnséghes. A mai uapon tartottuk teljesen kiegészí
tett mámban második ülésünket és sserződésileg megállapítottuk 
as első magyar általános biztosító-társasággal mindazon külön 
kedvezményeket, melyek a szövetségi tagot a törzsbovallásbun 
foglalt kedvezményeken felül mcgillotik. Ezen előnyüket előso
roltuk már első felhívásunkban, és mint újabb intézkedést fel
említjük, hogy birtokváltozás, bérbeadás és halálozás őseiéiben 
az uj birtokos, bérlő vagy örökös nem kötelezted le a szövetségi 
tagság folytatására. Teljes autouomiát nyervén a jégszövetség, 
most újra a magyar gazduközönséghez fordulunk, hogy rokon- 
■xenvót, bizalmát kikérjük a jégszövetség részére. Az eddigi 
eredméuyek már is a legszebb reményekre jogosítanak. Az or
szág minden részéről nagy számmal sorakoznak jeles gazdák e 
szövetséghez, és hisszük, hogy az üdvös eszme mindinkább na 
gyobb elterjedést nyerend. Most a jégbiztosítás megkezdésének 
idejében, kivált miután az országszerte beállott áldásos eső jó 
termést enged remélni, és az itt ott már is előfordult jégverések 
az előrelátó gazdát óvatosságra iuti, újabban felkérjük gazdatár- 
sainkat, vegyék fontolóra a szövetség által nyújtott számos elő
nyöket és lépjenek be jégbiztosításaikkal. Minél többen leszünk, 
annál többen részesülünk a szövetség jótéteményeiben és unnál 
p rányibb lesz a viselendő teher. — Budapesten, 1887. május 
hó 11-én. A magyar gazdák jégbiztositási szövetségének felü 
gyelő- és vizsgáló-bizottsága : Gróf Jankovich László elnök, va
lóságos belső titkos tanácsos, a Somogyinegyei gazdasági egylet 
elnöke. Melczer Gyula alelnök, Borsodmegye alispánja és a Bor 
sodmegyei gazdasági egylet elnöke. Herczeg Thurn Taxis Egon, 
alelnök. Ányos László, földbirtokos. Bertha György, földbirtokos, 
a Vasmegyei gazdasági egylet igazgatója. Gróf Bethlen Pál 
földbirtokos. Bittó Béni, földbirtokos, a Pozsonyinegyei gazdasági 
egylet alelnöke. Ifj. Bleuer Lajos, földbirtokos. Csávossy Ignácz, 
földbirtokos és kir. tanácsos. Id. Gséry Lajos, földbirtokos. Do- 
mahidy István, földbirtokos és országgyűlési képviselő. Forster 
Géza, földbirtokos, a komáromi gazdasági egylet alelnöke, 
Herényi Gothard Sándor, föld birtokos. Báró Gerlicz.y Ferencz, 
földbirtokom. Jászay Jenő, földbirtokos. Jeszenszky Béla, föld
birtokon. Viszontai Kovácb László, földbirtokos és országgyűlési 
képviselő. Kalmár Endre, kegypsrendi főnök és kir. tanácsos. 
Lippich Gusztáv, földbirtokos. Márffy Emil, földbirtokos. Öltő- 
mösi Magyar Imre, földbirtokos. Molnár István, földbirtokos. 
Zemplénmegye főispánja. Manoilovits Glisa. földbirtokos. Mua- 
őevié Vaso, földbirtokos. Nádosy Kálmán, földbirtokos, a Bara- 
uyamegyei gazdasági egylet alelnöke. Neumann Frigyes, föld
birtokos és nagykereskedő. Pálfy Ferencz, földbirtokos, kir. ta
nácsos és Szeged sz. kir. város polgármestere. Bonyhádi Perczel 
József, földbirtokos. Pscherer József, földbirtokos. Dr. Pulszky 
Ágost, földbirtokos, egyetemi tanár, országgyűlési képviselő és 
a Nógrádmegyei gazdasági egylet II. alelnöke. Rupprecht Lajos, 
földbirtokos. Skublits Jenő, földbirtokos, a Zalamegyei gazdasági 
egylet alelnöke. Simay Ede, földbirtokos. Scitovszky János, föld
birtokos, Nógrádmegyei alispánja és a Nógrádmegyei gazdasági 
egylet I. alelnöke. Szegedy György, földbirtokos, c*.  és kir. ka
marás és a Vasmegyei gazdasági egylet alelnöke. Sillem Oltó, 
Gróf Pejacsevics Péter rumai és gróf Eltz vukovári uradalmainak 
kormányzója. Tolnay Lajos, földbirtokos és miniszteri tanácsos 
Gróf Teleky József, földbirtokos. Vásárhelyi László, földbirtokos, 
az Aradmegyei gazdasági egyesület elnöke. Vermes Mihály,, föld 
birtokos. Verebi Végh János, földbirtokos. Viczinándy Ödön, 
földbirtokos, Zemplénmegye főjegyzője és a Zemplénmegyei 
gazdasági egylet II. elnöke. Gróf Wenckbeim Frigyes, földbir 
tokos. Gróf 2ichy Jenő, földbirtokos valóságos belső titkos ta 
nácsos és országgyűlési képviselő. Zeyk Gábor, földbirtokos.

Mit szólsz to, melyet v 'n koromba’ 
Plántálni mertem, kis liget ?
— A hoz, kinek rám annyi gondja, 
Hálás Icendek, elhigyed I 
Ha más bajától földre verve 
Fáim közé visz majd utad : 
Hogy irt találhass mely keservre, 
Mind, mind az ég feló mutál. 
Es szól a viszhang csöndesen : 

O'i ol ne menj !
< )li el ne menj I

Madár, virág, hullám s te berkem. 
Ám jól vau.... Pária, ég veled !
Iit mulat egytlgyüen lelkem, 
Ma is fönn csapóiig a föld felett. 
Mi köll nekem ? Ki kezem áldja, 
Egy pár szegény egy kis falomb.
8 ha jő a létnek hosszú álma 
A temetőn egy néma domb.
Csak mondjad viszhang csendesen : 

Oh el ne menj ! 
Oh el ne menj I

Radö Antal.

CSARNOK.
^Áais ÉG VELED.

(Beranger.)

itt Pária: „Jöszte vissza újra, 
Hadd halljuk, hogy' szól éneked ?

Mit állsz oly messze, félrebujva ? 
Hisz igy majd elfelejtenek!4 
S szóltam : De már csak itten élek, 
Nevem ne tudja senki bár. 
Pária nekem nagyságot, élvet 
8 ezüstöt hasztalan kínál.
Itt szól a viszhang csendesen :

Oh el ne menj! 
Oh el ne menj I

Mit szóltok hozzá kis madárkák ’
Télen kiket láplálgatok :
Csak ezt: Ne hadd falunk határát, — 
Páriában vén' e hajnalod ?
Pilláidat az nyitja itt meg, 
És csacska pinty az ág bogán — 
Mi lettünk tárgya énekednek 
8 dalunk is uékeu szól csupán.
8 a viszhang siija csendesen :

Oh el ne menj ! 
Oh el ne menj I

Mit szóltak hozzá kis virágok, 
Miket be sokszor öntözök ?
— Nézd arezodon a sűrű ránezot. 
A szerelemből már elég I
Most élj a múltnak emlékébül 
8 ajándékunk vigan fogadd 
Ma sajna! már hajad fehérül 
8 reményt csupán csak kerted ad ! 
Es szól a viszhang csendesen :

Oh el ne menj 1 
Oh el ne menj I

8 mit szól vájjon a röpke hullám, 
Mely házam mellett elsuhan ?
— A hir, a kincs egy pereznek múltán 
Eltünbetik miként magam.
8 ha vágyói néha glóriára, 
Nézd mily szeszélylyel loly a hab : 
Ha megdagadt a víznek árja, 
Legottan jóval piszkosabb !
Es szól a viozliang csendesen :

Oh el ne menj I 
Oh el ne menj 1

NOVELLATAR.
Szív és - pénz.

— Elbrsidié? a íársadalmi életből —

Irta: Krausz Bernát.
(Folytatás.)

Galambost égette a vágy a levél-csomag tartalmának 
ismerésére, azért udvariasan inoghajtá magát és az anyának sze
líden megadta az utasításokat, melyek s-.érint a beteggel eljár 
nia kell, Ida kisasszonyt pedig okosan felkérte a beteg mulat- 
tatására ; a betegnek szerencsés javulást kívánva, elhagyta a 
nőket.

„Milyen derék fiatal ember!4 — mondá a gyártulajdo- 
nosné miután Galambos eltávozott.

Es milyen nemes szivű .' válaszolt Sarolta anyja, egy
szerre elsorolva fáradozásai, ajándékát, mindent, amit velük 
eddig Galambos tett.

Ida pedig elpirult és örvendett szivében ; hiszen milyen 
szépen kérte őt Galambos, hogy mulattassa Saroltát, hozzá téve, 
hogy ő benne nagy segedelmet vél nyerni a gyógymód sikerében

Valóban, egy perez nagy változást időzhet elő egy ár
tatlan tiszta szívben !

*» *
Galambos szobájába érve, a levelek olvasásához fogott 

A kis csomagban nem csak azon levelek voltak meg. melyeket 
Andor irt Saroltának, hanem azon válaszok másolata is melyeket 
Andor kapott Saroltától, azon rendben, amint azokat az olvasó
nak már bemutattuk.

Galambos csak most ismerte iu<-g Saroltát ; előtte Sa 
rulla most mint egy angyal, mint egy szentség állott, akit meg 
sértoni égbe kiáltó bűn.

„Megmentem őt, bármibe kerüljön is! - kiáltá föl Ga
lambos, mintán levelek olvasásával készen volt -- neki m*g  
boldognak kell lenni ! I -len nem engedheti, hogy az erény ón 
becsületesség e szűzies virága elhervadjon mielőtt Kinyílt volna!4

Papirt vön elő és a következő levelet irta : 
Kedves barátom!

Nagy hálával tartozom neked még azon szívességekért 
melyeket irányomban tanúsítottál ; nélküled talán ma már nem 
is élnék, vagy ha élnék is, — nem tudom, hogyan ? Te olyan 
fényes jövőt szereztél számomra, a melyre saját erőmből taláu a 
legnagyobb erőíeszitéssol se juthattam volna.

Deépen ez a hála érzett diktálja most hogy azon eseményt, 
mely szomszédságomban történt, néked részletesen megírjak és 
álmodból felébresszelek, a pénz varázs-hatalma által rád ára->z 
tott sötétségből kirántsalak és kábultságodból ieirázzalalak.

Hálámat nem érzem ezáltal részben lerovottnak.
Nein akarom most itt előszámlálni a/on utakat és módo 

kát. melyek folytán én a te titkodnak birtokába jutottam, csak 
annyit mondok, hogy én nem vagyuk képes rád ismerni.

Az az ember, a ki tanulókoraban minden szavában, min
den tettében az önállóságot árulta el, most egyszerre hagyná 
magát mások által vezettetni ? — —

Nem akarom ezt elhinni : és mégis el kell hinnem ! Kü
lönben mért hagytad volna itt Saroltát ? Mert taszítottad volna 
a becsületet, az erényt a sárba? Mért dobtál volna egy tündért 
a csalódás martalékául ?

Kedves Andor barátom, én azt hiszem, hogy te csak el
tévedtél, vagy behagytad szemeidet kötni. Rántsd meg a a sors 
gyeplőit, irányozd jövő életsorsodnak rudját; szakítsd le a sze
meidről a köteléket és ne rohanj vakon az örvénybe !

Sarolta arra a hirre, hogy te mást vcszesz nőül, súlyo
san lebetegedett; szerencsére kéznél voltam és kiragadtam a 
halál torkából. Ha valamely ügyetlen kezelésben részesül, a 
legjobb esetben is Sarolta megörül

Most, midőn a levelet irom, Sarolta sokkal jobban van; 
elhivattam nagynénjél és Ida kii»a«ssonyt is, a kiknek társasá
gában reményiem Sarolta kót hét múlva elhagyhatja nz ágyat.

Nem untatlak tovább, pedig még nagyon sokat szeret
nék neked mondani; csak meg egyet: mindenáron azon légy, 
hogy Fenyves Gizellával kötött viszonyod felbontassák ; erre 
okot a te feltaláló tehetséged könnyen fog találni ; de az oltár 
elé semmi esetre se lépj vele, mit ha mégis incgiennól, örökös 
boldogtalanságodnak egyedül csak magad lennél az oka,

Ne dobd el magadtól tehát erőszakkal a menyországot !
Figyelmeztetlek.' Ébredj! Ne álmodozz megmérhette!) 

kincsekről hanem: „Omnia mea mccum pórtól*
Levelemre azonnal válaszolj !

Ölel szerető barátod
Dr Galambos G é z a.

Galambos mágegyszer átfutotta a levelet ás fejet csóválta 
„Keveset mondtam ; aztán igen szelíden I4 inorgá magában, ha
nem azért a levelet mégis csak elküldte.

•
Andor épen szobájában üldögélt, midőn a köhécselő le

vélhordó a fönti levelet neki kézbesítette.
Épen a menyegzőre való készülődésekről beszélgettek 

rokonai, amit ő csendesen hallgatott, midőn a levelet kézhez 
vette.

Egy pillantás a póUabélyegre és Andor már tudta hol 
tart ?

Egy kedvező pillanatban, midőn a rokonok Sándor bácsi 
j terveit hallgatták, a szobából ki-uhanl és egyenesen a kertbe,

Lázas remegéssel szakitá fel a levelet. Arcza elsáppadt; 
szive összeszorult ; kezei görcsösen tárták a levelet még azután 
is, mikor már elolvasta.

„Mit tettem ?“ sohajtá kétségbeesetten. „Ő a sir szélén, 
én a kincses kamara küszöbén ! Nyomorult lélek, segíts most, 
ha tudsz! Istenem, Istennem!4 Izgatottan vétó magát egy padra; 
homlokához kapott mintha gondolatait akarná rendbe szedni 1 
szivéhez nyalt, mintha érzelmeit akarná fékezni.

„Ott hitvány szószegő — folytató kis szünet múlva — 
i'.t dúsgazdag; de itt benn — itt bennt!“ kezét szivére tette: 
„Itt bennt u legnyomorultabb lélek I — — —“

(Folyt, követ.)

Mezőgazdaságunk fejlődése.
A magyar mezőgazdaság, daczára, hogy ős időktől 

fogva az ország .szükségleteit és jövedelmét az anyaföld 
szolgáltatta, csak nehezen tudott a fejlődés stádiumáig el
jutni. Amerika és Anglia, mely a mezőgazdaság gyakorlati 
munkájával kevesebb idő óta foglalkozik mint mi, e föld 
művelését elősegítő eszközök találmánya terén mégis messze 
túlszárnyalt bennünket.

Nem az angol nagyobb gazdasági gőzgépek és 
egyébb kombinált eszközök feltalálása és előállítására aka 
rok rámutatni, mert hisz az a gépipar rohamos fejlődésé
nek következetes eredménye, csak egyszerűen azt akarom 
vitatni, hogy a csekélyebb és egyszerűbb találmányok terén 
is, mennyire túlszárnyalt bennünket mint agrikultur államot 
a külföld.

Hazaíiságunk tiltja azonban, hogy a dicsőség pál
máját egészen átengedjük akár az angol, akár a német 
mezőgazdaságnak Jól tudhatja azt a külföld is, hogy a 
magyar találmányokat ezelőtt ha itthon patentirozni tudtuk 
is, de azt értékesíteni nem voltunk képesek ; s igy a pa
tentot is meg az értékesítésre való sjó szándékunkat* 4 is 
külföldre voltunk kényszerítve vinni. Ez az oka aztán anuak 
hogy a mi találmányaink statistikája szintén a külföld di
csőségére lett elkönyvelve.

A Hatvanban e hó első napjaiban megtartott nemzet
közi ekeve'senyen bo alkalmunk volt gazdasági kultúránk 
legújabb vívmányait működésükben is megbámulni. A ma
gyar találmányok közül igazán bámulatra ragadott bennün
ket Mokry István temesvári földbirtokos szabadalmazott 
kézi kapáló ekéje, Maiin Károly szabad, uj szalmafouó gépje 
és Wainz Mihály károlyfalvai földbirtokos kombinált ekéje.

A Mokry fle kézi kapáló eke csak sorveiéflckben 
alkalmazható, akár gabona, akár répa, kukoricza stb. föl- 
törésére. Az eke talicska formájú, s könnyen kezelhető. 
Az ekét uz ember talicska módra tolja maga előtt, csak 
arra kell ügyelui hogy az eke eló illesztett forgókerék 
mm lig a sor között maradjon. A megkapált búza 20%—30%-al 
emeli a termést. A kézi kapáló eke a mezőgazdaságban, a 
mii és konyhakertészetben nagyon előnyösen használható. 
A találmány előnyös változásokat fog előidézni a termésben. 
Sokkal rösidebbre van szabva e czikk kerete semhogy az 
eke egész sz rkezetét és gyakorlati hasznát itt szóról-szóra 
leírjuk, elég legyen megjegyezni, hogy Széchény gróf föld- 
mivelési miniszter maga is a legszebb jövőt jósolt az uj 
találmánynak, amelyet Fehér Miklós gepgyáros gyárában 
15 írtért máris meglehet rendelni. A vasszerkezetű kézi 
kapáló ekét Beuedek Lajos es társa szabadalmi irodája az 
összes állam kban sót Eizakauierikában is patentiroztatta.

A Mami Károly szab, szaimakötő fonógépe messzi 
fölüiemelkedik a külföldi hasonló gépek fölött. Előnyei : 
gyors munka, egyszerű szerkezetén kívül könnyű megkea- 
dés. könnyű szerelés és nemcsak hosszabb, hanem a csépelt 
szalmának és szénának is fonásra való föiha ználása. A gé
pen óránként 300 méter kötelet is lehet fonni. 8 ez nagy 
előny a gazd i-áglm i, ahol gyorsan sok kötélre vau szük
ség A gyakorlatilag bemutatott lalaluiany nagy tetszett 
aratott és teljes elismerést a jury előtt miért is a díszokle
véllel történt kitüntetést méltán megérdemelte.

A Wainz féle kombinált eke tuiajdouképeu a mező
gazdasági munka első proczessusának ezermestere. Az eke 
egyetlen egy menetben szánt vet, takar és borouál. 8 mind, 
ezeket olyan tökéletesen végzi, hogy az ember igazán bá
mulva örül a magjai- gazda leleményes mesteri találmá
nyain. Az ekevus kifogástalan mély vágással szeli u talaj-t 
tengelyére ráillesztett áttétel utján a vetószokréuyból sza
bályosan véli a magot (búza kukoricza); hátul vau alkal
mazva a magtakaró és boronáló. A találmánynak mindenki 
sz"p jövőt jósol, azért is mert előállítása uem kerül sokba. 
Egyáltalán u magyar találmáuyú gépeknek az as előnyük 
vannak, hogy sukkul olcsóbbért szerezhetők be, mit a régebb 
sserkezetű külföldi gépeli.

8 íme egy nemzetközi kiállnádon ez egyszer uem a 
külföldi, hanem a magyur találmányok keltettek figyelmet. 
Fehér Miklósnak, a magyar találmáuyú gépeket támogató 
hazafias cselekedeteiért elismeréssel adózunk. Ugy a Mokry 
valamint a Mami fele találmányoknak gyárilag való előállí
tását ő vállalta magára s a gépeket nemcsak a hazai gaz 
dák részére de a külföld számára is gyártani fogja.

A hazai gazdasági egyesületekhez van egy kérő 
szavunk. Nekik az egyesü utük területén bö alkalmuk nyí
lik a gyakorlati kísérletekkel foglalkozó magyar gazdák 
működéseit figyelemmel kísérni. Támogassák a föltalálót ha 
kell anyagilag is és ne engedjék illetőleg akadályozzák meg 
hogy a föltaláló a találmányát külföldre vigye cl, külföldi 
gyárosnak adja el, amikor arra ma már jó vevő és előál
lító itthon is bőven akad.

Legyen dicsőség a magyar találmányoknak és » 
magyar gyártmányoknak !

M. Gazda.

Felelői ixerkeixio kiailo-lxptulajdonoi i

Dr. MOLNÁR GYULA.
Nyomatott Muzsik és Partlics gyorssajtójuu Zómborbau.



Prilop listu „Zombor és Vidéke" br. 42.

BRACO BUMEVCI BIRACIt
I' proélu nodelju 22. maja odrzala je opozicionu 

stranka „srednja levic.i" ovde kod ..Lovackog roga“ zbor 
táj je zbor bio ncoéekivano vélik, narod je sa sviju strana 
bez rnzlike ver i narodnosti pohitao da éuje vodje nase 
stranke g. grofa Albert# Aponji i g. Eerdinanda Horanskog. 
I narod je oduSevIjen bio od reéi ovik pravili; iskrenih pri- 

jateija narod <.
Evő i onoj braéi Bunjevcima biraéima koji nisu pri- 

sülni biti mogli kr .lkog izveétajii, sta je italom zboru bil»:
>1\I je II'.'O íré r. F. HorailSky i le.k.io; <1.1 

bli/n 'reme kad év "i; tljui.i ovo zemlje vrsiti j.ihio <>d 
najuz scmjih pravn svojill : da b.njir sebi za uipmk.i n 
zcitiali'ki -abor. Tóin prilik'»m trcoa .-.lobodul gradj.mi <la 
p<> _ nme II renjll 1 SIV<-II gl IS.IJII, da hjfajll CACaIí, ko 
ji <Wki v< f.-.r. tuiie ézelja i mifilenja svojili biraca. Ovde je véé 
istakiillt jen .0 rivek, 'da c s <ju vl ula podp > n igati i
<la j;> prisUilica te vlade \ da Ii se inoze, i dl Ii treba 
ovii danaímju vladu pbdpom.ig.if i ? Evő éujre i sudile sami. 
Gödire 1875, iinala je naSa drzava 619 miliona dugó, a 
godine 1885. dakle za desot godina véé 1 435 miliona dugi. 
Kamaté su za driavni dug god. 1875. iznosilo 87 miliona 
a god. 1885. véé 128 miliona duga. Óva je vlada, od lead ovom 
zemljoin upravlja, nupravila 1000 mii. duga. I zn ovu godinu ée 
deficit 100 miliőim, kamaté su ver lakó velike, da gutaju 
i dizavni priliod. Pa ko moze joft i porod tóga ovu vladu 
podpoinagati. Drzavne hlagajne su prazne, vasi dzepovi 
braéo biraéi su prazni. a prazua je i glava vladina. l'ako 
je (launAnje stanje naée zemlje. Mi smo svakéin prilikoin 
podizali svoj glas protiv takog postupka, ali sve badava, 
vlada tera tako i dalje.

Pa dali je danas u uasoj drzavi bolje na kom dm- 
goin polju. Nista se ne dize, véé sve ide u nazad. Svi zuate 
iz iskustva kakvu slobodu imamo. Dános se nafta vlada ni 
o éem dm gom ne brine.no samo kortesuje, i radi na tim da se 
odrzi. Vlada korteftuje, a korteftuju i njcni organi To je 
jedini poso, koji se danas u naftoj drzavi vrsi, svi ostali posloví 
pőréd tóga nedolaze na red, jer se néma vremena od silnog 
kerteftovanja. Pa pitnm vas braéo, mozetel vi pri takom sta 
nju birati sebi za poslanika éoveka koji lioée tu vladu da 
potpomn2e ? Svaki onaj, koji nije slep, ili ne trnzi svoj in
tere-, ne nmze i iieér dugó premisljati, kog treba za svog 
zastup koji je izrekao da bira. Nebojte >c niéegi', vi ste slobodui 
grad.jani, nedajte se plusiti, véé rndite kao sto vain savest na 
laze i rodoljuídje zalitevn. Neslusajte na kojekakova obec.anja 
éuli ste nafte jadno stanje; törne treba leka traziti; a leka 
ne mo2o biti, kad se biri onaj za poslanika, koji ée ono 
podpoinagati, koji su vinovuici ovog stunja. Ta ako birate 

komé za ljubav. a ne po svojoj savesti, znajte, da ée vas bafi 
onaj, komé tu uslugu éinite, ako pobedi — ismevati. Bu- 
dite istrajni, i birajte sebi za poslanika onog éoveka, koji 
ima sjajiiu proftlost, to nek vám je garuucija i za njegovo 
buduée drzanje, éovek évrstog i svetlog karaktéra, birajte i 
za vaseg buduéeg poslanika vafteg danaftnjeg poslanika g. 
Karín Mártonti. (Oduftovljimo i dugotrajno: 2ivio naö posla
nik g. Karla Mártonti.)

Zn tim je govorio g. gróf Albert Aponji: On neée 
da se upusta u razlaganje, kakva je óva vlada po naéu 
drzavu, jer je to predgovornik recito i nepobituo éinio ; 
saino spotninje Sta se sve u Somboru radi, da bi se mogao 
pristalica dannánje vlade za poslanika izabrati Ovde se sve 
i sva up-'ii t I l|iijc svi jnvni organi korteAuiu, napajuju se í 
'•"r- . mty.M ai a m pu li j plnsi ; jedimin biraé.u su
< k d ••(•’ put;i u knéu dolazin körtééi, kője nagovarab, kője 

di pr.'iui.e na vladinog kandidata. Ali badara, ne 
iHpese, jer mj biraó osia verau avomo uverenju ; i slava 
takom bii..cu ! Kad ste véé braéo biraéi, reée gróf Aponji, 
toliko meseci se muski drzali i verni ostali svome uverenju 
istrajie joS ovo m koliko nedelja, i dodjite svetlim obrazoin 
na biraliste, i ghemjte svi mi vaseg éestitog poslanika, a mog 
postovanog pnjatelja g Karla Mártonti. (Őri so : Zivio uaé 

poslanik K. Mártonti)
Kad se zbor svráio, podjoée g. gróf Albert Aponiji 

i g. F. Horansky, a uz njih braéa Semze i drugi doina. 
Silan ih svet pratio, zakrilio celu pijacu pred srpskom c^k- 
vom, neprestano se éuli usklici: Zivio gróf Aponji, iivio 
Horansky i zivio nas poslanik Karla Mártonti. Kud se do*  
slo pred kuéu g. Stevnna Semze gde su gornja tri poslani
ka odseli, onda se posl. g. Karla Martouti zahvali biraéima na 
njiliovom vanredno mnogobrojuom odzivu ; a g. gróf Aponji, 
stojeéi pod zastavoin na kojoj bese napisauo: „d a 2 i v i 
poslanik K. M a r t o n íiu zahvali se takodjer biraéima 
i primeti: da on sloji pod istorn zastavom, koja je tu i 
pre tri godine nad njim se vila; to je ta ista zastava, sa
mo je véé sad malo startja, ali je nehtedoée promenuti, jer 
ona stranka. kojoj on (gróf) pripada ne menja svoju zasta- 
vu i neée ju nikad ni meujati.

Narod se u najveéem oduáevljenju rastao sa uvere- 
njem da ée na dán izbora odriati sjajnu pobedu.

brine.no


Ilpii.ior ane ry „Zombor és Vidéke“ 6p. 42,

smo cpeií smw
.V nponiAy iiene.by 22. Maja 04p-.Ka.1a je oiioaiiiuioiia 

CTpnuKn „cpeAita .lemnin" 0114c 1.04 ,..lomiqKor pora - 3óop ; 
T»j je 3Őop 6110 m omckiibiiiio ne.iiii;, napo4jc ca cmijy ci póim 603 
pa3.iHh*e  oepe 11 nnpo4ii<>CTii iioxiitiio 4a qyje iiolje iiame 
cipóimé r rpo4>a Á.ióepTa Aiioii.ii 11 r. (bep.uinmi.ia Xopnu- 
CKor. II napo4 je oayiiioB.ben 6110 04 peni obiix iipamix 11 
HCKpeinix npiijoTe.ba >iapo4»

Ebo 11 oiioj őpnhn CpőiiMa óiipaqiiMn. laiju micy iipa- 
cyTim 6iitmmoi.hi i.paTKor ii.ineimajii, ima je 11a tóm sóopy óii.io: 

llpBii je )3eo pci r 0 XopaHCKH 11 peiaio : 4a jo 
Ó4U3y Bpejie. K114 he rpalpinii one 3e»i.i>e spinimi je4iio 04 
najy3Biiuieiinjii.\ iipnBn ciiojnx : 4a óiipajy ceón aaeiymiiiim 
11a 3eMn.bc1.11 caóop Tóm iipii.niKoM rpeóa 0.106041111 ipolyimii 
4a 110 cbomc yuepeiby 11 ciineciii r.iacajy, 4a ónpajy qoiieiai, 
Kojlt he óiith nepáli lyMaq ace.i.n 11 Miim.ieii.0 ciiojnx óitpaqa 
0b40 je Boh ncTai.iiyT je4»n qoBeK. Kojn je iiapei.ao 4a he 
4iui:tuiii>y B.uuy no4iio.Maraii!. 11 4a j«- iipiicinAiiim ie 11.1340. 
A 4H .in ce mojko, 11 4’i ni ipeóa ony 4101:111111.) 11.1:14)' ii<»4- 
noNarain? Ebo »iyjie 11 cy 41110 raji.’ 1’041’110 1.S75. iiMa.ia 
je unnia .iparosa 619 mii.iiioiih .lyra. a 1041110? 1885. .lar.ie 
311 4eceT ro4iiini neh 1435 mii.iiioiiii 4)111 Kamiié cy ;ia 4p- 
aroBHll 4)T 104. 1875. H3iiocii.ie <s7 Mii.inomi, ii 104 1885 
Beh 128 MíMVOiia 4yra. Onn je 11.104:1. 04 1:14 orom acN.boii 
ynptiB.bn, iiniipnBU.ia 1000 miiaiioiio 4)ia. II sa ony rojini) 
he 404>HUllT óiitii 100 MI1.11101111; KiiMaie cy Beli 1111.0 bo.iiikc, 
411 ryrajy 11 AparoBiiH n; 11x04. lla ko momco jóm 11 impe.i 
Tora ony B.in.iv no4no«aroTH. ,lpa.aBiie ó.iarajne cy npo3iie, 
hihiiii ijciiobii ópnho ói’pnin cy npnsiiii, n iipo3iia je 11 r.iniia 
B.ia4lliin. Tiiko je 4nnaiiiibC ciiui.e Hi1111e3-M.be Mii cmo cbii 
kom iipii.iiiKOM 11041130.111 ciioj iaiic nponiK iai;or iioctviii.ii, 
oaii cbo óa.iann, 11.1040 Tépő 101:0 11 4a.be.

Ilii 40 aii je 401100 v iinmoj apacaim 60.be 1111 kom 
4pyroM no.bv Ifinina ce ne 411*0.  neh cbo 1140 y 11113:14. 
Cbii 3hoto H3 iicKycTBa kokb)- ca«i6o4.v iimomo .lamic ce naniii 
B.11140 1111 o mcm 4pyroM ne ópime. no como KopTcniyje. 11 
po4H no tiim 40 ce OApxn B.ibao KopTemyje. a KopTeim jy 
11 cbh ibfiiii oproiiH. To je je4iiini iioco. Kojn ce 41111110 y nnnioj 
Ap'iKOBII npillll, CBII OOTOAII II0CA0RII liopej TOTO 11040.1030 110 
pe4, jep ce homo BpeMcmi 04 cii.inor KopTeiiiOBnii.n lla hiitom biic 
öpalio. MONceTeA bii npn tokom ciiiikv óhpoth ceón jo iiocao- 
UllK'll MOBOKO Kojll X0I1C T) BI04V 411 IIOTIIOMHAO? (’llllKII Ollllj. 
Kojn mije c.ieii. hah ne TpniKii cnoj innepec. ne mo;ko 11 iiehe 
4yro iipeMiiiii.baiii. Kor Tpeóa 311 ciior aociy iiiiiiko 4a óiipa. 
HeóojTc ce iiiiMer, bii ctc caoóoaiiii rpal>iiiiii. no.injie re 
IIAOUIIITII, Beh pO.UITC l.'OO IIITO BUM CIIBCOT 110.1:13.0 |f pn.lo * 
.by6.be 311X101111. Hec.iy inajie 11a KojoKoKnBO oóehnibn: qy.iii cie 
iiaiiie jo4iio ciaii.e : tomo Tpeón aci.ii TpaAimi ; a .lei.n no 
Mónié 611111, ko4 ce ólipa onoj 3n iiocaoiiiiko. Kojn he oiie

iio4iiOMaraiii, Kojn cy BiiiiOBiiiimi OBor ciaiba. Ta oko óupaTe 
Konc 3a .tyóaB, ti ne 110 cBojoj ciiBecin, simjie, 4a he boc 
ó.iiii onaj. Koue iy yc.iyry 'iiimne, oko 11060411 - iicmobotii. 
I>v4ine iieipajmi, n ónpajie ceón 30 iiocAiuiniia oiior mobokii, 
i;ojii mm ejajiiy npoiiiAOCT; to iiok bum je rapniiniija 11 311 
ii.eroiio 6y4yhe 4pKan>e, 'iobok.i 'iiipcTor 11 CBOTAor KaptiKiepn, 
óiipajie 11 3.1 iiamor 6y4.yhor iioc.uiiiHKa iiamer 4aiiiiniib-r 
iioc.iaiim.a r Ixap.m .Mapiom-ii. (íhiyuieB.beMo 11 AyroTpajfio : 
HtiiBiio iiam iiocAiiniiK r. Kap.ia MapTOii<i>n.)

3a Tini je roiiopifo 1 rpoo> A/l6epT Aooh>H : 011 Hehe 
4a ce yiiyiUTa y paa.iaraii.e. lanaia je obii b.iiuo 110 iiamy 
4p.iaiBY. jep je m iipeAi'OBopiniK peimo 11 neiioóimio qiiimo; 
c.'MO ciioNillbe ima ce cbp y (’oMóopy pa.iu. 40 ön ce Morno 
11 tiicía.iiiHa 4aiiaiini.e 0.11140 3.1 iiocAamiKa iianópiirii Os4e ce 
e. e 11 ma y noTpeó.bvje, cbii janiin opraini Kopreuiyjy, nana- 
jajy ce 11 paiie óiipaio : naroBapa ce, iipern 11 iiaiiiiiii; jeanoM 
óipaqy cy -iái; 401101 nyia y i.yhy 40.1:1311.111 Kopreiiiii, Kője 
n.iroB’inniiie. Kője iipeiiimo 4a iipiieiaii • m. B.ia4iiiior 1.0114M- 
4 na. A.ui 6114311:1, neyciiciiie, jep iái óiipa'i ocm a p.n.
»:• uiepeii.v: 11 c iaini un;.ni 6np > :y ' |(o4 ctc Beh ópnho
6 ipa'iii, po'ie rpoi. A11011.11 toaiiko weeemi ce MyniKii 4p- 
:i :i.iii 11 iiepiin cj.i.iii cbomc yíjcpeii.y, ncipnjre jóm obo iio- 
i 'i.iiiio 11040.1.0 11 4oI)iitc ca cboi iiim oópaaoM 11a 611 pn.imine 
11 r.iacajie cbii na iianier 'lecTHTor iioc.iaiiinai. 11 Mór iioiuto- 
íj mór iipiijiiTe.ba 1 lű'p.ia Mapioin>ii. (Opn ce : /Kiibiio naiu 
ibic.ianin: Kap.in .Mtipioiíbii l

ha l ce 3Óop CBpmiio, iio|)ome r rpO<J) A/IÓepT AllO- 
H U 11 1 (p. XopaHCKM. n )3 Ibera ópnho CeNse 11 4pym
40M11. C11.11111 nx je ciior npnTiio, 3aKpiiJiio ne.iy unjnuy upe4 
cpnci.oM npi.BOM, iieiipeciaiio ce qy-AH pnAOciiin ycKAinui : 
ih'llBCO I pó t- AllOlblI, •.KIIBIIO XopailCKII II 'A'HBIIO HIIIII IIOCAn- 
IIIIK Kap.ia MapioiH.il. h*04  ce 40111A0 npe4 Kyhy r. Ctoboiio

I CM30 r.ie cy ropibn 1 pii iioc.ihiiiiko 041*0.111011411  ce r. iiocabiihk

lűip.ia .M:ipI<111-111 311x1111111 óiipaqiiMa mi ii.h\obon BtinpeAiio 
MiioroópojnoM iHiimy : 1 rpoi- Aiion.ii CTOjehw U04 3acTii-
bom na Kojoj óeme miiincoiio : 4 0 *«  11 b 11 11 o c a a n 11 k 
K a p .1 a M a p 1 o 11 11“ bhxbii iii ce KiKoljep ŐKpaqWMa n 
lipilMOKI : 43 Oll ciojll 1104 OKON IICTOM 3aCTRB0M. Kojn je Ty
II Iipe (pH 1'0411110 IIII4 ILIIM ce bii.iii to je Ta HCT3 3hct«- 
na c;imo je neh ca4 mh.io cmpiijn, hah je iiexTeAome npo- 
Meiiyin. jep outi CTpaiiKn, Kojoj oh (rpo-fr) npmio4o aeMe- 
11.11 CBOjy BticioBy 11 Hehe jy iiiiko.i iiii Meii>iiiii.

Ilapo4 ce y mijBeheM oayiueB.bcihy pncTtio en yse- 
peibOM 4a he 1111 4oii H3Őopn O4paanu cjojny noóeiy.

MapioiH.il

